

Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение Свердловской области
"Каменск-Уральская школа, реализующая адаптированные основные общеобразовательные
программы"

РАССМОТРЕНО:
Педагогическим советом
Протокол № 1
«30» 08 2023 год

УТВЕРЖДЕНО:
Приказ № 148
« 31 » 08 2023 год

**Рабочая программа воспитания ГБОУ СО «Каменск-Уральской школы»
(для обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными
нарушениями) 1 вариант**

**Каменск-Уральский
2023 г.**

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Рабочая программа воспитания (далее - программа воспитания)– является обязательной частью ФАООП УО и предназначена для планирования и организации системной воспитательной деятельности в образовательной организации. Программа воспитания- описание системы возможных форм и способов работы с детьми с ОВЗ, направленной на гармоничное вхождение школьников в социальный мир и налаживание ответственных взаимоотношений с окружающими людьми.

В основе программы воспитания, в соответствии с ФГОС общего образования, находится личностное развитие обучающихся с ОВЗ, формирование системных знаний о различных аспектах развития России и мира. Одним из результатов реализации программы воспитания станет приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения, принятым в российском обществе. Программа призвана обеспечить достижение обучающимися личностных результатов, указанных во ФГОС.

Данная программа воспитания реализуется в ГБОУ СО «Каменск-Уральская школа» и предназначена для организации работы с обучающимися с ОВЗ.

Программа определяет цели, задачи, формы организации учебно-воспитательной деятельности и обеспечения постепенного включения всех участников образовательного процесса (обучающихся, родителей (законных представителей, специалистов) в совместную деятельность при создании единого образовательного пространства, коррекционно-развивающей среды, достижения ожидаемых результатов, успешного овладения обучающимися планируемыми результатами освоения образовательных программ, дальнейшего продолжения образования и успешной социализации их в общество, воспитания толерантного поведения, формирования дружного классного коллектива.

Рабочая программа воспитания включает в себя пять основных разделов:

-*Раздел «Особенности организуемого в школе воспитательного процесса»*, в котором представлена специфика деятельности в сфере воспитания.

-*Раздел «Цель и задачи воспитания»*, в котором на основе базовых национальных ценностей отражены цель воспитания и задачи, которые предстоит решать для достижения цели.

-*Раздел «Планируемые (ожидаемые) результаты воспитания»*, в котором описываются специальные требования к личностным результатам («формирования и развития жизненной компетенции»), достигаемые в процессе воспитания при интеграции воспитательной работы с коррекционно-развивающим обучением.

-*Раздел «Виды, формы и содержание деятельности»*, в котором отражается, каким образом будет осуществляться достижение поставленных целей и задач воспитания.

-*Раздел «Самоанализ воспитательной работы»*, в котором приводятся ключевые направления самоанализа, используемые организационные формы, психолого-педагогический и управленческий аспекты.

К программе воспитания ГБОУ СО «Каменск-Уральская школа» прилагается ежегодный календарный план воспитательной работы для каждой адаптированной основной общеобразовательной программы, реализуемой в школе.

1. Особенности организуемого в ГБОУ СО «Каменск-Уральская школа» воспитательного процесса

Специфика образовательного процесса в школе, реализующей адаптированные основные общеобразовательные программы, определяется особыми образовательными потребностями обучающихся, а также запросом родителей (законных представителей) на образовательные услуги и социальным заказом государства. В ГБОУ СО «Каменск-Уральская школа» обучаются дети с ограниченными возможностями здоровья и

инвалидностью. В связи с чем, основная задача школы – это формирование социально мобильной и профессионально ориентированной личности ребенка с ОВЗ, подготовка выпускника к успешному личному и профессиональному самоопределению.

Контингент обучающихся представлен детьми различных нозологических групп: с задержкой психического развития, с интеллектуальными нарушениями (умственной отсталостью), с ТМНР. Для каждой категории обучающихся создаются все необходимые специальные условия обучения, воспитания, социализации и адаптации, реализуется индивидуальный подход с учетом особых образовательных потребностей, организовано психолого-педагогическое сопровождение специалистами посредством индивидуализации и дифференциации образовательного процесса, а также выстроена система предпрофессиональной ориентации. Данная рабочая программа предназначена для реализации с обучающимися с легкой степенью умственной отсталости (интеллектуальными нарушениями.1 вариант).

Кроме того, отличительной особенностью школы является отсутствие микроучастка и возможность приема обучающихся, проживающими как в городе, так и в районе. Данная ситуация определяет необходимость активно сотрудничать с различными образовательными, медицинскими, спортивными и культурными учреждениями города по всем направлениям воспитательного процесса, в т.ч. используя форму сетевого взаимодействия.

Программа воспитания ГБОУ СО «Каменск-Уральская школа» предусматривает формирование духовно-нравственного уклада школьной жизни, обеспечивающего создание соответствующей социальной среды для развития обучающихся и включающую игровую, познавательную, спортивно-оздоровительную, социально значимую и другую деятельность школьников для всех нозологических групп, а также для детей обучающихся «на дому».

Коррекционная направленность в воспитательном процессе, обусловленная спецификой формирования социально-значимых качеств личности обучающихся с ОВЗ, способствует преодолению трудностей социальной адаптации и формированию жизненных компетенций. Коррекционная направленность реализуется в специально организованной совместной деятельности педагогов, обучающихся, родителей (законных представителей)

В ГБОУ СО «Каменск-Уральская школа» для организации воспитательного процесса вырабатывается общая концепция всех запланированных мероприятий, только в подборе методов и форм проведения существует специфика для каждой категории обучающихся ОВЗ.

Принципы воспитательной работы в ГБОУ СО «Каменск-Уральская школа» основывается на следующих принципах построения взаимодействия педагогов и обучающихся с ОВЗ:

- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и его семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в образовательной организации;
- здоровьесбережение, как ключевой принцип воспитательной работы, развитие и укрепление ценности здоровья, здорового образа жизни; понимание ребенком собственных возможностей и умением грамотно обходиться ограничениями;
- ориентир на создание в образовательной организации психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие школьников и педагогов;
- реализация процесса воспитания главным образом через создание в школе детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими

позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу, культурой взаимного уважения;

- организация основных совместных дел школьников и педагогов как предмета совместной заботы и взрослых, и детей;
- организации воспитательного процесса в новых образовательных условиях, в условиях развития цифровой сетевой коммуникации и взаимодействия между всеми участниками воспитательной работы;
- системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности.

Основными традициями воспитания в ГБОУ СО «Каменск-Уральская школа» являются следующие:

- стержнем годового цикла воспитательной работы школы являются ключевые общешкольные дела, коллективно-творческие дела, совместные краткосрочные и долгосрочные проекты, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов;
- важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и школьников являются коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
- в школе создаются такие условия, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);
- в проведении общешкольных дел отсутствует соревновательность между классами, поощряется конструктивное межклассное и межвозрастное взаимодействие школьников, а также их социальная активность;
- педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;
- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, лично-развивающую, организующую, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

Значимой составляющей современной системы воспитательной работы - конструктивное взаимодействие образовательной организации с родительскими сообществами и общественными организациями лиц с инвалидностью всероссийской организации родителей (законных представителей) обучающихся-инвалидов (далее-ВОРДИ). ГБОУСО «Каменск-Уральская школа» взаимодействует с всероссийским обществом глухих. Образовательная организация обеспечивает долговременное существенное взаимодействию со значимыми для обучающегося взрослыми с обществом глухих, происходит последовательное вовлечение семьи в общую воспитательную работу. Привлечение братьев и сестер обучающегося как значимой составляющей детско-взрослого сообщества.

ГБОУСО «Каменск-Уральская школа» организует интегрированные форматы реализации воспитательной работы совместно с Областным Фондом по взаимодействию с детьми сиротами и детьми, оставленными без попечения родителей «Лучик Детства».

2. Цель и задачи воспитания

В соответствии с Концепцией духовно-нравственного воспитания российских школьников, современный национальный воспитательный идеал – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Исходя из этого воспитательного идеала, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях (семья, труд, Отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек) определена общая **цель воспитания в школе**, реализующей адаптированные основные общеобразовательные программы – личностное развитие школьников с легкой степенью умственной отсталости, проявляющееся:

1) в усвоении школьниками знаний основных норм, которые общество выработало на основе этих ценностей (т.е. в усвоении ими социально значимых знаний);

2) в развитии их позитивных отношений к этим общественным ценностям (т.е. в развитии их социально значимых отношений);

3) в приобретении ими соответствующего этим ценностям опыта поведения, опыта применения сформированных знаний и отношений на практике (т.е. в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел).

Цель ориентирует педагогов не столько на обеспечение соответствия личности ребенка единому уровню воспитанности, сколько на *обеспечение позитивной динамики развития его личности*. В связи с этим важно сочетание усилий педагога по развитию личности ребенка и усилий самого ребенка по своему саморазвитию. Их сотрудничество, партнерские отношения являются важным фактором успеха в достижении цели.

Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям школьников позволяет выделить в ней следующие целевые **приоритеты**, которым необходимо уделять чуть большее внимание на разных уровнях общего образования:

I. В воспитании детей младшего школьного возраста с легкой степенью умственной отсталости таким приоритетом является ***создание благоприятных условий для усвоения школьниками социально значимых знаний – знаний основных норм и традиций общества.***

Выделение данного приоритета связано с особенностями детей младшего школьного возраста: с их потребностью самоутвердиться в своем новом социальном статусе – статусе школьника, т.е. научиться соответствовать предъявляемым к носителям данного статуса нормам и принятым традициям поведения. Такого рода нормы и традиции задаются в школе педагогами и воспринимаются детьми именно как нормы и традиции поведения школьника. Знание их станет базой для развития социально значимых отношений школьников и накопления ими опыта осуществления социально значимых дел и в дальнейшем, в подростковом и юношеском возрасте. К наиболее важным из них относятся следующие:

– быть любящим, послушным и отзывчивым сыном (дочерью), братом (сестрой), внуком (внучкой); уважать старших и заботиться о младших членах семьи; выполнять посильную для ребенка домашнюю работу, помогая старшим;

– быть трудолюбивым, следуя принципу «делу – время, потехе – час» как в учебных занятиях, так и в домашних делах, доводить начатое дело до конца;

– знать и любить свою Родину – свой родной дом, двор, улицу, город, село, свою страну;

– беречь и охранять природу (ухаживать за комнатными растениями в классе и дома, заботиться о своих домашних питомцах и, по возможности, о бездомных животных в своем дворе; подкармливать птиц зимой; не засорять бытовым мусором улицы, леса, водоемы);

- проявлять миролюбие – не затевать конфликтов и стремиться решать спорные вопросы, не прибегая к силе;
- стремиться узнавать что-то новое, проявлять любознательность, ценить знания;
- быть вежливым и опрятным, скромным и приветливым;
- соблюдать правила личной гигиены, режим дня, вести здоровый образ жизни;
- уметь сопереживать, проявлять сострадание к попавшим в беду; стремиться устанавливать хорошие отношения с другими людьми; уметь прощать обиды, защищать слабых, по мере возможности помогать нуждающимся в этом людям; уважительно относиться к людям иной национальной или религиозной принадлежности, иного имущественного положения, людям с ограниченными возможностями здоровья;
- быть уверенным в себе, открытым и общительным, не стесняться быть в чем-то непохожим на других детей; уметь ставить перед собой цели и проявлять инициативу, отстаивать свое мнение и действовать самостоятельно, без помощи старших.

Знание младшим школьником данных социальных норм и традиций, понимание важности следования им имеет особое значение для ребенка этого возраста, поскольку облегчает его вхождение в широкий социальный мир, в открывающуюся ему систему общественных отношений.

II. В воспитании детей подросткового возраста с легкой степенью умственной отсталости таким приоритетом является *создание благоприятных условий для развития социально значимых отношений школьников, и, прежде всего, ценностных отношений и ориентаций:*

- к семье как главной опоре в жизни человека и источнику его счастья;
- к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогом его успешного профессионального определения и ощущения уверенности в завтрашнем дне;
- к своему Отечеству, к своей малой и большой Родине как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать;
- к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека;
- к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье;
- к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как результату кропотливого, но увлекательного учебного труда;
- к культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое самовыражение;
- к здоровью как залогом долгой и активной жизни человека, его хорошего настроения и оптимистического взгляда на мир;
- к окружающим людям как безусловной и абсолютной ценности, как равноправным социальным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные и взаимоподдерживающие отношения, дающие человеку радость общения и позволяющие избегать чувства одиночества;
- к самим себе как хозяевам своей судьбы, самоопределяющимся и самореализующимся личностям, отвечающим за свое собственное будущее.

Достижению поставленной цели воспитания школьников с легкой степенью умственной отсталости будет способствовать решение следующих основных **задач:**

- 1) реализовывать воспитательные возможности общешкольных ключевых дел, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и

анализа в школьном сообществе;

2) реализовывать потенциал классного руководства в воспитании школьников, поддерживать активное участие классных коллективов в жизни школы;

3) вовлекать школьников в кружки, внеурочную деятельность, секции, клубы, студии и иные объединения, работающие по школьным программам внеурочной деятельности, реализовывать их воспитательные возможности;

4) использовать в воспитании детей возможности школьного урока, поддерживать использование на уроках интерактивных форм занятий с обучающимися;

5) инициировать и поддерживать ученическое самоуправление или соуправление— как на уровне школы, так и на уровне классных коллективов;

6) организовывать для школьников экскурсии, экспедиции, походы и реализовывать их воспитательный потенциал;

7) организовывать профориентационную работу со школьниками;

8) развивать предметно-эстетическую среду школы и реализовывать ее воспитательные возможности;

9) организовать работу с семьями школьников, их родителями или законными представителями, направленную на совместное решение проблем личностного развития детей.

3. Планируемые (ожидаемые) результаты воспитания

Поскольку рабочая программа воспитания ГБОУСО «Каменск-Уральская школа» является компонентом ФАООП, то планируемые (ожидаемые) результаты необходимо учитывать в контексте системно-деятельностного подхода. В рамках данного подхода цель воспитания учитывается через планируемые личностные результаты обучающихся, а не через задачи педагогического работника, то есть описывается портрет обучающегося по завершению этапа обучения по АООП, который формулируется исходя из современного национального воспитательного идеала с учетом специфики особых образовательных потребностей обучающихся с умственной отсталостью и реальных возможностей обучающихся.

Личностные результаты («формирование и развитие жизненной компетенции») в коррекционно-развивающем обучении, достигаемые в процессе воспитания при интеграции воспитательной работы, занимают ведущее место в структуре планируемых результатов, поскольку именно они обеспечивают овладение комплексом социальных (жизненных) компетенций, необходимых для достижения основной цели современного образования — введения обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) в культуру, овладение ими социокультурным опытом.

Планируемые личностные результаты:

1) осознание себя как гражданина России; формирование чувства гордости за свою Родину;

2) воспитание уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов;

3) сформированность адекватных представлений о собственных возможностях, о насущно необходимом жизнеобеспечении;

4) овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;

5) овладение социально-бытовыми навыками, используемыми в повседневной жизни;

6) владение навыками коммуникации и принятыми нормами социального взаимодействия, в том числе владение вербальными и невербальными коммуникативными компетенциями, использование доступных информационных технологий для коммуникации;

7) способность к осмыслению социального окружения, своего места в нем, принятие соответствующих возрасту ценностей и социальных ролей;

- 8) принятие и освоение социальной роли обучающегося, проявление социально значимых мотивов учебной деятельности;
- 9) сформированность навыков сотрудничества с взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях;
- 10) способность к осмыслению картины мира, ее временно-пространственной организации; формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве природной и социальной частей;
- 11) воспитание эстетических потребностей, ценностей и чувств;
- 12) развитие этических чувств, проявление доброжелательности, эмоционально-нравственной отзывчивости и взаимопомощи, проявление сопереживания к чувствам других людей;
- 13) сформированность установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям;
- 14) проявление готовности к самостоятельной жизни

Система оценки достижения обучающимися планируемых результатов освоения программы воспитания.

Оценка овладения обучающимися жизненными и социальными компетенциями осуществляется на основании применения метода экспертной оценки, которая представляет собой процедуру оценивания результатов на основе мнений группы специалистов (экспертов). Состав экспертной группы определяется ГБОУ СО «Каменск-Уральская школа» и включает педагогических и медицинских работников (учителей, учителя-логопеда, педагога-психолога, социального педагога, психиатра), которые хорошо знают ученика. Для полноты оценки личностных результатов освоения АООП обучающимися учитывается мнение родителей (законных представителей), поскольку основой оценки служит анализ изменений поведения обучающегося в повседневной жизни в различных социальных средах (школьной и семейной).

Оценивание личностных достижений производится путем фиксации фактической способности к выполнению действия или операции, обозначенной в качестве возможного результата личностного развития по следующей шкале:

0 – действие отсутствует, обучающийся не понимает его смысла, не включается в процесс выполнения вместе с педагогом;

Н (низкий) – выполняет действие совместно со взрослым, помощь использует с трудом, с ошибками. В отдельных случаях способен выполнить его самостоятельно;

НС (ниже среднего) – способен самостоятельно выполнять действие в определенных ситуациях, нередко допускает ошибки, которые исправляет после индивидуальной помощи взрослого;

С (средний) – обучающийся выполняет действие после инструкции, по подражанию, образцу. Хорошо использует незначительную помощь взрослого;

Д (достаточный) – обучающийся выполняет действие после первичной инструкции без помощи и без ошибок или с одной незначительной ошибкой, которую сам исправляет после самопроверки. В помощи взрослого почти не нуждается.

На основании сравнения показателей текущей и предыдущей оценки экспертная группа делает вывод о динамике развития жизненной компетенции каждого обучающегося за год по каждому показателю в условных единицах:

0 — нет фиксируемой динамики;

1 — минимальная динамика;

2 — удовлетворительная динамика;

3 — значительная динамика.

Основной формой работы участников экспертной группы является психолого-медико-педагогический консилиум.

4. Виды, формы и содержание деятельности

Данный раздел состоит из нескольких инвариантных и вариативных модулей, каждый из которых ориентирован на одну из поставленных школой задач воспитания и соответствует одному из направлений воспитательной работы школы.

Модули располагаются в соответствии с их значимостью в системе воспитательной работы школы. Деятельность педагогических работников в рамках комплекса модулей направлена на достижение личностных результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программы образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями).

Направления воспитательной работы в ГБОУСО «Каменск-Уральской школы» определены в соответствии с особыми образовательными потребностями обучающихся с умственной отсталостью индивидуально, ограничены имеющимися ресурсами

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы школы. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

ИНВАРИАТИВНЫЕ МОДУЛИ

4.1 Модуль «Классное руководство»

Для начальной школы классный руководитель — это особый педагог, поскольку именно от него во многом зависит дальнейшая школьная жизнь ребенка. В начальной школе классный руководитель, в первую очередь, создает условия для адаптации ребенка к новым для него условиям школы, способствует поддержке и развитию его способностей, учит корректному общению и взаимодействию с одноклассниками.

Классный руководитель в средней и старшей школе старается воспитать самостоятельность, инициативность, отзывчивость, создает ситуации, в которых ребенок может проявить заботу о других, понять точку зрения другого человека и доказать собственную, выбрать линию поведения в кризисный момент и нести за нее ответственность.

Классный руководитель ведет воспитательную деятельность по трем направлениям: работа с классом; работа с учителями-предметниками, работающими с его классом; работа с родителями.

Спецификой организации этого модуля в ГБОУ СО «Каменск-Уральская школа» является психолого-педагогическое сопровождение обучающихся класса. Классный руководитель сопровождает класс во всех его общешкольных делах. Выявляет индивидуальные особенности обучающихся с ОВЗ, решает проблемы социальной коммуникации, самовыражения, самоопределения каждого ребенка. Выстраивает траекторию взаимодействия с семьей обучающегося, обеспечивает профилактику конфликтов между обучающимися, профилактику нежелательного поведения. Для этого тесно сотрудничает с социальным педагогом школы и педагогом-психологом.

Работа с классным коллективом:

- инициирование и поддержка участия класса в общешкольных ключевых делах;
- организация совместных дел (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности) с обучающимися класса для личностного развития ребенка, сплочения коллектива класса;

- проведение классных часов в соответствии с планом работы школы;
- выработка совместно со школьниками законов класса, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в школе;
- применение социально-педагогических технологий (технология включения учащихся в ситуации выбора, технология обучения принципам партнерства, технология формирования навыков командного взаимодействия) направленных на формирование умения устанавливать социальные связи, действовать в обществе наравне с другими, быть заинтересованным в других.

Индивидуальная работа с обучающимися:

- изучение особенностей личностного развития обучающихся с ОВЗ класса через наблюдение, беседу с родителями, школьными врачами;
- поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (создание ситуации успеха, налаживании взаимоотношений с одноклассниками или учителями, выбор профессии, колледжа и дальнейшего трудоустройства, успеваемость и т.п.);
- коррекция поведения подростка через индивидуальные беседы с ним, его родителями (законными представителями).

Работа со специалистами, работающими с классом:

- проведение комплексной диагностики с целью получения информации о зоне актуального и зоне ближайшего развития обучающегося и совместное определение специальных условий обучения и воспитания, особых образовательных потребностей обучающихся с дальнейшей разработкой его образовательного маршрута;
- взаимодействие классного руководителя с учителями-предметниками, направленное на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между учителями и учащимися;
- инициирование проведения мини-педагогов, направленных на решение конкретных проблем класса, отдельных учащихся;
- привлечение учителей к участию в родительских собраниях класса для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей.

Работа с родителями (законными представителями) обучающихся:

- информирование родителей о школьных успехах и проблемах их детей о жизни класса в целом;
- помощь родителям (законным представителям) школьников в регулировании отношений между ними, администрацией школы и учителями-предметниками;
- организация родительских собраний, происходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- создание и организация работы родительских комитетов классов, участвующих в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и обучения их детей;
- привлечение членов семей школьников к организации и проведению дел класса;
- организация классных мероприятий, направленных на сплочение семьи и школы;

4.2. Модуль «Школьный урок»

Реализация школьными педагогами воспитательного потенциала урока предполагает следующее:

- побуждение школьников соблюдать на уроке общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (учителями) и сверстниками (школьниками), принципы учебной дисциплины и самоорганизации посредством применения методов и технологии нравственного воспитания: этические беседы, метод коррекции поведения, метод стимулирования, метод игровых ситуаций, методы воздействия на эмоциональную сферу;
- привлечение внимания школьников к ценностному аспекту изучаемых на уроках явлений, организация их работы с получаемой на уроке социально значимой информацией -

инициирование ее обсуждения, высказывания учащимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения посредством элементов технологии проблемного обучения, развития критического мышления;

- использование воспитательных возможностей содержания учебного предмета через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в классе, применение технологии «уроки доброты»;
- применение на уроке интерактивных форм работы обучающихся, использование технологий деятельностного типа: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию школьников; дидактического театра, где полученные на уроке знания обыгрываются в театральных постановках; дискуссий, которые дают учащимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат школьников командной работе и взаимодействию с другими детьми;
- включение в урок игровых методов и технологий, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в классе, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время урока;
- инициирование и поддержка исследовательской деятельности школьников в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов (метод проектов), что даст школьникам возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей посредством информационно-коммуникационных технологий, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, навык публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения;
- нацеленность воспитательного потенциала урока на овладение обучающимися такими компетенциями, которые позволят им самореализоваться в дальнейшей жизни, получать удовольствие от процесса образования и достижения результатов (применение компетентностного подхода в обучении).

Основная цель урока – приобретение обучающимися, таких жизненных компетенций, которые позволяют ему достигать максимально возможной самостоятельности в решении повседневных жизненных задач.

Школьный урок решает задачи социализации жизни обучающихся:

- учит жить в семье;
- учит решать вопросы повседневной жизнедеятельности;
- учит выполнять полезную трудовую деятельность;
- учит определять содержание своих увлечений и интересов;
- учит самостоятельно принимать решения и нести за них ответственность.

4.3 Модуль «Курсы внеурочной деятельности»

Внеурочная деятельность реализуется в рамках двух направлений (коррекционно-развивающих и общеразвивающих занятий) и является неотъемлемым компонентом АООП. Внеурочная деятельность не является дополнительным образованием, т.к. входит в адаптированную основную образовательную программу школы. Объем часов внеурочной деятельности предусматривает реализацию коррекционно-развивающих курсов и организацию деятельности школьников по направлениям: духовно-нравственное, общеинтеллектуальное, спортивно-оздоровительное, социальное, общекультурное.

Внеурочная деятельность обучающихся с ОВЗ формируется из часов, необходимых для обеспечения их индивидуальных потребностей и составляет суммарно 10 часов в неделю на обучающегося, из которых не менее 5 часов должны включать обязательные занятия коррекционной направленности с учетом возрастных особенностей обучающихся и их физиологических потребностей (пункт 3.4.16 санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления обучающихся и молодежи», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.09.2020 № 28 (зарегистрировано в Министерстве юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г, регистрационный № 61573), действующим до 1 января 2027 г.

Воспитание на занятиях школьных курсов внеурочной деятельности осуществляется преимущественно через:

- вовлечение школьников в интересную и полезную для них деятельность, которая предоставит им возможность самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить в себе важные для своего личностного развития социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах;
- формирование в кружках, секциях, клубах, студиях и т.п, которые могли бы объединять детей и педагогов общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу;
- создание в детских объединениях традиций, задающих их членам определенные социально значимые формы поведения;
- поддержку в детских объединениях школьников с ярко выраженной лидерской позицией и установкой на сохранение и поддержание накопленных социально значимых традиций;
- поощрение педагогами детских инициатив и детского самоуправления.

Реализация воспитательного потенциала курсов внеурочной деятельности и дополнительного образования происходит в рамках следующих выбранных участниками образовательных отношений видов деятельности.

Модуль «Внеурочная деятельность» в рамках общеразвивающих занятий реализуется через организацию доступных, интересных и полезных для детей деятельности, проводимой во второй половине школьного дня. Такая деятельность, основанная на свободе выбора, позволяет детям самореализоваться в ней, приобрести социально значимые знания, развить социально значимые отношения, получить опыт участия в социально значимых делах.

Внеурочная деятельность направлена на:

- создание условий для достижения учащимися необходимого для жизни в обществе социального опыта и формирования принимаемой обществом системы ценностей, всестороннего развития и социализации каждого учащегося;
- создание воспитывающей среды, обеспечивающей развитие социальных, интеллектуальных интересов учащихся в свободное время. Основные направления и формы организации внеурочной деятельности:

Духовно - нравственное воспитание развивает сознание и чувства детей, вырабатывает навыки и привычки правильного поведения. В рамках данного направления организуются *занятия проекта «Разговор о важном»*. Главной целью таких занятий должно стать развитие ценностного отношения школьников к своей родине - России, населяющим ее людям, ее уникальной истории, богатой природе и великой культуре.

Занятия направлены на формирование соответствующей внутренней позиции личности школьника, необходимой ему для конструктивного и ответственного поведения в обществе.

Общеинтеллектуальное направление внеурочной деятельности направлено на развитие внимания, памяти, мышления, воображения, познавательного интереса ребенка к явлениям окружающего мира и формирующие у него эколого-гуманистическую научную картину мира.

Спортивно-оздоровительное направление в специальном (коррекционном) образовательном учреждении включает в себя непосредственно физическое воспитание; организацию рационального двигательного режима; создание комфортной, безопасной развивающей среды необходимой для обеспечения двигательной активности обучающихся; профилактические и оздоровительные мероприятия. Данное направление позволяет систематизировать и углубить знания о здоровом образе жизни, заинтересовать обучающихся в необходимости систематических занятий физической культурой и спортом во внеурочное время.

Нравственное направление у обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) направлена обеспечение личностного и социокультурного развития обучающихся внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе образовательной организации, семьи и других институтов общества.

Социальное направление внеурочной деятельности предусматривает усвоение учащимися социальных знаний и умений в процессе непосредственного общения с окружающими, вербального и невербального взаимодействия. Содержание социального направления программы внеурочной деятельности реализуется на еженедельных тематических занятиях с учащимися, отражает наиболее актуальные ситуации коммуникации для детей данной категории в школе и семье.

Общекультурное направление направлено на формирование представлений об этических и эстетических идеалах и ценностях: сознательного отношения к традициям своего народа, воспитание ценностного отношения к прекрасному, культуры поведения в обществе.

Внеурочная деятельность должна способствовать социальной интеграции обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) путем организации и проведения мероприятий (воспитательных, культурно-развлекательных, спортивно-оздоровительных и иных досуговых мероприятий), в которых предусмотрена совместная деятельность обучающихся разных детей (с ограничениями здоровья и без таковых) с участием различных организаций. Виды совместной внеурочной деятельности необходимо подбирать с учетом возможностей и интересов как обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), так и их обычно развивающихся сверстников.

ВАРИАТИВНЫЕ МОДУЛИ

4.4 Модуль «Ключевые общешкольные дела и события»

Ключевые дела - это главные традиционные общешкольные дела, в которых принимает участие большая часть школьников и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совместно педагогами и детьми. Это не набор

календарных значимых дат, отмечаемых в школе, а комплекс коллективных творческих дел, интересных и значимых для школьников, объединяющих их вместе с педагогами в единый коллектив. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в школе. В процессе воспитания обучающимся с ОВЗ для построения связей при усвоении социальных норм требуется вовлечение большого количества разнообразных впечатлений от различных анализаторов, активизация социальных контактов, обеспечение активности разного рода, для обеспечения которых в образовательной организации используются следующие формы работы:

На внешкольном уровне:

- реализация социальных проектов (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой, спортивной, эстетической, здоровьесберегающей направленности), ориентированных на преобразование окружающего школу социума;
- участие во внешкольных мероприятиях различного уровня с целью интеграции обучающихся с ОВЗ в современное общество;
- взаимодействия с представителями других школ, деятелями науки и культуры, представителями власти, общественности с целью обсуждения насущных поведенческих, нравственных, социальных, проблем, касающихся жизни школы, города, страны.

На школьном уровне:

- проведение традиционных общешкольных мероприятий (театрализованных, музыкальных, литературных, ритуалов посвящения и т.п.), связанных со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами в которых участвуют все классы школы;
- церемонии награждения (по итогам года, четверти, проведенным мероприятиям) школьников и педагогов за активное участие в жизни школы, защиту чести школы в конкурсах, соревнованиях, олимпиадах, значительный вклад в развитие школы.

На уровне классов:

- участие школьных классов в реализации общешкольных ключевых дел;
- проведение в рамках класса подведение итогов участия в общешкольных делах.

На индивидуальном уровне:

- вовлечение каждого ребенка в ключевые дела школы в доступной для него роли, с последующим наблюдением за поведением ребёнка;
- осуществление, при необходимости, коррекции поведения ребенка.

4.5 Модуль «Самоуправление»*

Действующее на базе школы детское самоуправление «АКТИВация» помогает педагогам воспитывать в детях инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а школьникам - предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. Поскольку обучающимся младших и подростковых классов не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции педагога-куратора) в детско-взрослое соуправление.

Детское самоуправление в школе осуществляется следующим образом.

На уровне школы:

- через деятельность выборного Совета старшеклассников, создаваемого для учета мнения школьников по вопросам управления образовательной организацией и принятия решений, затрагивающих их права и законные интересы;
- через работу постоянно действующего школьного актива, иницирующего и организующего проведение лично значимых для школьников событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, флешмобов и т.п.);
- через деятельность творческих советов дела, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, акций и т.п..

На уровне классов:

- через деятельность выборных по инициативе и предложениям обучающихся класса лидеров (например, старост, дежурных командиров), представляющих интересы класса в общешкольных делах и призванных координировать его работу с работой общешкольных органов самоуправления и классных руководителей;
- через деятельность выборных органов самоуправления, отвечающих за различные направления работы класса;
- через организацию на принципах самоуправления жизни детских групп, отправляющихся в походы, экспедиции, на экскурсии, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей.

На индивидуальном уровне:

- через вовлечение школьников в планирование, организацию, проведение и анализ общешкольных и внутриклассных дел;
- через реализацию школьниками, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в классе, уходом за классной комнатой, комнатными растениями и т.п.

****Данное направление реализуется в 5-9 классах.***

4.6 Модуль «Знакомство с профессиями»

Роль и задача модуля в структуре программы воспитания - обеспечение непрерывную связь с учебными дисциплинами («Технология», «Профильный труд», «Основы социальной жизни», «Самоопределение») и коррекционными курсами в школе, обеспечение гармоничного перехода обучающихся с ОВЗ на следующий образовательный уровень - уровень профессионального обучения, формирование базовых жизнеобеспечивающих и трудовых навыков, формирование модели социально-одобряемого трудового поведения.

Совместная деятельность педагогов и школьников по направлению «профориентация» включает в себя профессиональное просвещение школьников; диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб школьников. Задача совместной деятельности педагога и ребенка - подготовить школьника к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно значимые проблемные ситуации, формирующие готовность школьника к выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. Эта работа осуществляется через:

- циклы профориентационных часов общения (классных часов), направленных на подготовку школьника к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего, особенностей профессиональной коммуникации, культуры профессиональной деятельности по выбранному направлению, специальности, профессии;
- профориентационные игры (проигрывание ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания школьников о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной школьникам профессиональной деятельности;
- экскурсии на предприятия города, дающие школьникам начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих эти профессии;
- посещение профориентационных выставок, ярмарок профессий, дней открытых дверей в средних специальных учебных заведениях;
- совместное с педагогами изучение интернет ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, прохождение онлайн курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;
- участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, участие в мастер классах, посещение открытых уроков;

- индивидуальные консультации психолога для школьников и их родителей по вопросам склонностей, способностей, ограничений, связанных со здоровьем и иных индивидуальных особенностей детей, которые могут иметь значение в процессе выбора ими профессии;

- освоение школьниками основ профессии в рамках различных курсов по выбору, включенных в основную образовательную программу школы, или в рамках курсов дополнительного образования;

- участие обучающихся в проектах «Абилимпикс» способствует удовлетворению потребности в профессиональном обучении лиц с ограниченными возможностями здоровья, позволяет сформировать готовность к осознанному выбору профессии по окончании школьного обучения;

- сотрудничество с образовательными организациями среднего профессионального образования с целью профориентации школьников и развития интереса к профессиональному обучению;

- сотрудничество с ГКУ «Каменск-Уральский центр занятости» с целью ранней профессиональной социализации лиц в возрасте до восемнадцати лет, оказания помощи в выборе профессии, прохождение компьютерного тестирования на базе ГЦЗ, консультация специалистов Центра обучающимся, родителям, выход на общешкольные родительские собрания.

С учетом психологических и возрастных особенностей школьников профориентационная работа строится по следующим этапам:

1) 1-4 классы: формирование у младших школьников ценностного отношения к труду, понимание его роли в жизни человека и в обществе; развитие интереса к учебно-познавательной деятельности, основанной на активной практической включенности в различные ее виды, в том числе социальную, трудовую, игровую, исследовательскую;

2) 5-7 классы: развитие у школьников личностного смысла в приобретении познавательного опыта и интереса к профессиональной деятельности; представления о собственных интересах и возможностях; приобретение первоначального опыта в следующих сферах социальной практики: сельском хозяйстве (цветоводство, овощеводство), домашнем хозяйстве, низкоквалифицированных видах труда;

3) 8-9 классы: уточнение образовательного запроса в ходе факультативных занятий и других курсов по выбору; групповое и индивидуальное консультирование с целью выявления и формирования адекватного принятия решения о выборе профиля обучения; формирование образовательного запроса, соответствующего интересам и способностям, ценностным ориентациям;

4) 10-12 классы: обучение действиям по самоподготовке и саморазвитию, формирование профессиональных качеств в избранном виде труда, коррекция профессиональных планов, оценка готовности к избранной деятельности.

Основными формами профориентационной работы с детьми и подростками с умеренной, глубокой, тяжелой умственной отсталостью и ТМНР являются:

- сюжетно-ролевые игры, связанные с выбором профессии;
- работа на пришкольном садовом участке;
- экскурсии в учреждения НПО;
- встречи со специалистами;
- использование видеоматериалов;
- участие в выставках, ярмарках изделий.

4.7 Модуль «Детско-взрослые медиаслужбы»

Цель школьных медиа (совместно создаваемых обучающимися и педагогическими работниками средств распространения текстовой, аудио и видео информации) - развитие коммуникативной культуры обучающихся, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации обучающихся.

Воспитательный потенциал школьных медиа реализуется в рамках следующих

видов и форм деятельности:

- школьная интернет-группа - разновозрастное сообщество обучающихся и педагогических работников, поддерживающее интернет-сайт школы и соответствующую группу в социальных сетях на официальной странице школы в сети «ВКонтакте» с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к школе, информационного продвижения ценностей школы и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой обучающимися, педагогическими работниками и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для школы вопросы.

4.8 Модуль «Организация предметно-эстетической среды»

Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда школы, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир ученика, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию ребенком школы. Воспитывающее влияние на ребенка осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой школы как:

- оформление интерьера школьных помещений (коридоров, рекреаций, залов, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных установок школьников на учебные и внеучебные занятия;
- размещение на стенах школы регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ школьников, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга;
- оформление во дворе школы цветников и клумб, с целью благоустройства школьной территории;
- благоустройство классных кабинетов, осуществляемое классными руководителями вместе со школьниками своих классов, позволяющее учащимся проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения классного руководителя со своими детьми;
- событийный дизайн - оформление пространства проведения конкретных школьных событий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.);
- оформление школы тематическими экспозициями, направленными на формирование жизненных компетенций и здоровьесбережения (социальная реклама, памятки-напоминания, технологические карты, алгоритмы действий);
- зонирование классных кабинетов (определение учебной и игровой зоны, зоны отдыха, зоны уединения);

4.9 Модуль «Взаимодействия с родителями»

Работа с родителями (законными представителями) школьников осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания и обеспечивает согласование позиций семьи и школы. Работа с родителями (законными представителями) школьников осуществляется в рамках следующих направлений:

- создание единого воспитательного пространства «родители-дети-учителя», в т.ч. посредством работы «Школы для родителей»;
- педагогическое и психологическое просвещение родителей с целью создания информационного социально-психологического пространства, позволяющего формировать и корректировать родительскую позицию, развивать компетенции в сфере воспитания детей, получать знания в области возрастной психологии и педагогики, повышать культурный и образовательный уровень в сфере участия в организации образования;

- специальное направление по поддержке родителей при реализации АООП в дистанционном формате.

- конструктивное взаимодействие образовательной организации с родительскими сообществами и общественными организациями лиц с инвалидностью всероссийской организации родителей (законных представителей) обучающихся-инвалидов (далее-ВОРДИ). ГБОУСО «Каменск-Уральская школа» взаимодействует с всероссийским обществом глухих. Образовательная организация обеспечивает долговременное существенное взаимодействию со значимыми для обучающегося взрослыми с обществом глухих, происходит последовательное вовлечение семьи в общую воспитательную работу

Виды и формы деятельности

На групповом уровне:

- общешкольный родительский комитет, участвующий в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их детей;
- общешкольные родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания школьников;
- семейный всеобуч («Школа для родителей»), в которой родители могут получать ценные рекомендации и советы от профессиональных психологов, врачей, социальных работников;
- родительский форум в официальной группе социальной сети «ВКонтакте», в котором обсуждаются интересующие родителей вопросы.

На индивидуальном уровне:

- работа специалистов по запросу родителей для решения острых конфликтных ситуаций;
- участие родителей в педагогических консилиумах, собираемых в случае возникновения острых проблем, связанных с обучением и воспитанием конкретного ребенка;
- помощь со стороны родителей в подготовке и проведении общешкольных и внутриклассных мероприятий воспитательной направленности;
- индивидуальное консультирование с целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

4.10. Модуль «Организация предметно-пространственной и здоровьесберегающей среды»

Для обучающихся с низким уровнем функционирования формирование навыков безопасности и бережного отношения к своему здоровью являются основной целью обучения и воспитания. Самостоятельность в быту и в социуме возможна только при соблюдении правил безопасного поведения.

Цель может быть достигнута при решении следующих задач:

- формирование у обучающихся культуры безопасности жизнедеятельности;
- предупреждение возможных негативных ситуаций для ребенка, если он находится один в доме или на улице;
- развитие поведенческих компетенций: осторожности, внимания, следование алгоритму;
- воспитание у обучающихся бережного отношения к своей жизни и здоровью.

Для этого в образовательной организации используются следующие формы работы.

На внешкольном уровне:

- участие в фестивалях «Мы все можем», «Надежда»;
- участие в городских, областных, всероссийских мероприятиях.

На школьном уровне:

- участие в социальных проектах «Я за здоровый образ жизни», «Здоровье и безопасность», «Вежливый пешеход» и др.;

- участие в общешкольных уроках безопасности;
- участие в общешкольных спортивно-оздоровительных мероприятиях.

На уровне классов:

- оформление стендов безопасности;
- отработка навыков безопасного поведения в различных жизненных ситуациях.

На индивидуальном уровне:

- индивидуальная помощь ребенку в освоении навыков безопасного поведения;
- наблюдение за поведением ребенка в ситуации-имитации «Угроза жизни и здоровью ребенка», «Внимание! Опасность!».

5. Самоанализ воспитательной работы

Самоанализ организуемой в школе воспитательной работы осуществляется по выбранным самой школой направлениям и проводится с целью выявления основных проблем школьного воспитания и последующего их решения.

Самоанализ осуществляется ежегодно силами самой образовательной организации с привлечением (при необходимости и по самостоятельному решению администрации образовательной организации) внешних экспертов.

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в школе, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение как к воспитанникам, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс;

- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных - таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между школьниками и педагогами;

- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с детьми деятельности;

- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития школьников, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие школьников - это результат как социального воспитания (в котором школа участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития детей.

Основными направлениями анализа организуемого в школе воспитательного процесса могут быть следующие:

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития школьников.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития школьников каждого класса.

Осуществляется анализ классными руководителями совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития школьников является педагогическое наблюдение и диагностика.

Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития школьников удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

2. Состояние организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в школе интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых.

Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, классными руководителями, активом старшеклассников и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью школы.

Способами получения информации о состоянии организуемой в школе совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы со школьниками и их родителями, педагогами, лидерами ученического самоуправления, при необходимости - их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения классных руководителей или педагогическом совете школы.

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с/

- качеством проводимых общешкольных ключевых дел;
- качеством совместной деятельности классных руководителей и их классов;
- качеством организуемой в школе внеурочной деятельности;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала школьных уроков;
- качеством существующего в школе ученического самоуправления;
- качеством профориентационной работы школы;
- качеством организации предметно-эстетической среды школы;
- качеством взаимодействия школы и родителей (семей школьников).

Итогом самоанализа организуемой в школе воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу.